

中华人民共和国时期(1952 年)

1952 年

1 月 7 日：省委决定，将“吉林省反贪污、反浪费、反官僚主义检查委员会”改称为“吉林省节约检查委员会”。

1 月 15 日：吉林省工农兵劳动模范代表会议在吉林市召开。出席劳模代表 1000 人，中共吉林省委副书记李德仲作了报告。会议要求，进一步动员全省人民，深入开展增产节约和爱国丰产运动。

1 月 27 日：吉林省博物馆在吉林市开馆。该馆分 4 个部份：工业馆、农村土产水利馆、合作贸易馆、文物馆。

1 月 29 日：中共吉林省委召开省直机关党员干部大会。要求各级党员干部提高认识，集中力量围歼大贪污犯，坚决打退资产阶级的猖狂进攻。

1 月：吉林、长春两市先后召开动员大会，决定在工商界中开展“反行贿、反偷税、反盗窃国家资财、反偷工减料、反盗窃国家经济情报的“五反”斗争。要求不法资本家坦白交待，动中人民群众揭发检举。

2 月 21 日：中国人民志愿军归国代表团东北分团和朝鲜人民访华代表团东北分团一行 8 人，在王敏、申乐俊率领下来长春访问。

3 月 5 日：是日至 21 日，美国飞机多架侵入吉林省临江、四平等地上空，投掷细菌弹，散布各种含有鼠疫、霍乱、伤寒及其他传染病细菌的苍蝇、蚊子、跳蚤、虱子等毒虫。美帝这一灭绝人性的残暴

行径，激起全省人民的极大愤慨和强烈抗议。临江县各界人民举行反细菌战示威游行大会，四平市人民全体出动，投入扑灭细菌毒虫的战斗。23日，长春市8万名群众举行反对美帝进行细菌战的示威游行大会。

3月16日：中央人民政府农业部颁发命令，奖励在1951年农业爱国丰产运动中涌现的爱国丰产模范。吉林省获奖的有：全面丰产模范互助组和农业生产合作社——蛟河县韩恩互助组、延吉县金时龙农业生产合用社；水田丰产模范——延吉市崔竹松互助组、永吉县金水镇互助组；大豆丰产模范——敦化县倪长江、榆树县蒋德林。

3月中旬：在“三反”运动中，吉林省人民政府主席周持衡，在全省党员干部大会上遭到错误的批判和粗暴的斗争，被扣上“阶级异分子”的帽子，并开除党籍，撤销省政府主席职务，判处有期徒刑2年（1980年经中共中央批准，撤销了对周持衡的错误结论和处分，1984年底恢复其省长级待遇）。

3月：在“五反”运动中，长春市在深入调查研究的基础上，召开大会，宣布对700多个工商户的结论。

是月：为调查并消灭美帝在本省散布的病媒昆虫，成立吉林省防疫委员会，组建成一支300人的防疫队。1953年1月，吉林省防疫委员会改为爱国卫生运动委员会。

4月7日：吉林省抗美援朝分会在吉林省一年来抗美援朝运动总结中指出：全省人民共捐款710亿元（折合人民币710万元），可购买飞机47架；全省70%以上的人参加订立爱国公约，促进了工农业

生产。

4月10日：吉林省春季造林开始。至25日，共造防风林、水源涵养林、护堤林、资源林、防沙林、风景林等2.1836万公顷，超额完成计划。

4月14日：中共吉林省委下发《关于当前农业业生产合用社问题的指示》。要求县、区领导干部认真贯彻稳步、重点发展的方针，克服违反自愿两利、强迫命令的现象。

4月15日：《吉林日报》报道：吉林省人民政府为深入开展爱国主义农业丰产竞赛运动，提高单位面积产量，制订并颁布了《1952年爱国主义农业丰产竞赛运动奖励办法》及《组织群众参加爱国主义农业丰产竞赛办法》。

4月：在“三反”运动中，当群众发动起来以后，一些地方出现了施用肉刑事逼供的现象。至是月，按照中央的部署，停止了群众性运动，逼供信随之停止。4月以后，“三反”运动转入核实定案阶段。

5月14日：《吉林日报》报道：根据中共中央《关于在城市中限期展开大规模的坚决彻底的“五反”斗争的指示》精神，在开展“三反”运动的同时，在全省资本主义工商业者开展了“五反”运动。3月以后，按照中共中央颁布的对工商户处理标准和办法，对完全违法户和严重违法户进行惩办和罚款，对守法户、基本守法户和半守法半违法户分别发给了通知书。做到了人心基本安定，生产未受干扰，打退了资产阶级的进攻，保证了经济建设的顺利进行。

6月8日：吉林省文教厅、省总工会、团省委、省妇联联合召开

在全省推行“速成识字法”的工作会议。会后，首先在工矿企业中普遍推行，“速成识字法”，加速在职中的扫盲工作。

6月11-14日：全省基本建设先进工作者、职工代表会议在吉林市召开。会议期间，举行了全省基本建设先进经验表演大会。

6月18日：中长铁路长春工务段，在开展满载超轴500公里运动中，消灭了大小事故，超额完成质量指标478%，荣获全国铁路和中长铁路竞赛第一名。

6月20日：长春市公安局根据群众的要求，取缔在“孝子坟”进行的非法活动，逮捕并法办了反动道士陈圣生。

6月26日：美军飞机侵入通化县轰炸我军用列车，被当地防空部队击落一架，飞行员跳伞，被果松川村民兵活捉。

6月29日：中共中央东北局决定：调中共吉林省委书记刘锡五任东北人民政府监察委员会主任，东北局党校校长李梦龄任中共吉林省委书记；撤销中共吉林省委副书记、省委委员李德仲的职务；东北人民政府秘书长栗又文调任吉林省人民政府主席，并任中共吉林省委常委。

6月末：据统计，全省供销、省消费等基层合作社组织已建立1550个，在农村，平均两个半村就有一个合作社。全省共有2100个零售店和采购站，形成了一个巨大的合作贸易网，在社会零售商品总值中的比重已提高到40%。

7月20日：以团长彭泽民为首的中央慰问各地少数民族的慰问团来吉林省，代表中央人民政府和毛泽东主席，慰问吉林省36个民

族的同胞，并了解少数民族对中央的希望和要求。21日，吉林省各界5万多人集会，热烈欢迎中央慰问团，彭泽民团长在会上传达了中央人民政府和毛主席对各族人民的深切关怀。

7月28日：全省人民法院院长联席会议召开。会议传达了中央关于司法改革工作的精神，研究了各县、旗的司法改革工作。会议确定，在全省范围内开展肃清旧法观念和旧司法工作作风的运动。通过思想批判，划清新旧法律观点的阶级界限，并结合“三反”和整党，整顿与改造县级法院的工作。9月3日，中共吉林省委发出了《关于整顿与改造各级法院工作的指示》。

7月29日：吉林省文联召开创作工作会议，参加会议的职业作者和业余作者220余人。省文联主任林耶作了题为《开展工农文艺创作运动，为完成全省经济建设而服务》的报告，要求文艺创作要密切为经济建设服务。

7月：吉林省人民政府根据政务院颁发的《关于各级人民政府、党派、团体及所属事业单位的国家工作人员实行公费医疗预防的指示》精神，决定对全省机关和科学、文教、卫生等事业单位的人员全部实行公费医疗。职工患病医疗，除挂号费外，所需诊疗费、手术费、医药费、住院费，均由所在单位负担。

8月4日：根据吉林省人民政府《关于严禁鸦片及其他毒品的命令》和决定在全省开展肃毒运动的指示，省公安局经过充分准备，于是日全省统一行动，先后逮捕1043名毒犯，缴获大烟3184两，烟料246两，烟籽5斤，吗啡678瓦，制吗啡药1400瓦，8137人向政府

登记悔过。通过肃毒运动，改变了社会风气，进一步安定了社会秩序。

8月23日：根据中共中央东北局决定，省委成立农村工作委员会、工业部、商业部。

8月29日：吉林省延边朝鲜族自治区第一届各族各界人民代表大会在延吉市召开。出席会议的有延吉、和龙、琿春、安图、汪清5县的朝鲜族、汉族、回族、满族、蒙古族的各界代表280多人。9月3日，会议宣告延边朝鲜族自治区人民政府正式成立，选举朱德海为自治区人民政府主席。同时撤销延边专区。中共吉林省委书记李梦龄、省人民政府主席栗又文到会讲话祝贺。

省委发出《关于开展反对党内资本主义倾向及剥削阶级思想与剥削行为的指示》。

8月：汪清县地阴沟森林铁路建成通车，全长20公里。

9月4日：吉林省人民政府决定成立吉林省劳动就业委员会，并制定处理劳动就业方案。随后，吉林、长春两市和延边朝鲜族自治区也相继成立了劳动就业委员会。要求各地对旧社会遗留下来的失业工人、失业知识分子与旧军官、旧职员等调查登记，根据“政府介绍就业，自行就业”相结合的方针，结合国家需要和本人条件，边登记，边安排，对生活有困难者发放救济金。共登记2.7136万人，其工作与生活在较短的时间内得到了妥善解决。

9月18日：吉林省人民政府为加强对司法改革运动的领导，成立了省司法改革委员会。省人民政府主席栗又文任主任，省人民法院院长关俊彦、省人民检察署检察长薛焰为副主任。下设司法改革办公

室，省人民法院副院长赵光鉴任主任。

9月24日：吉林省人民政府下发关于举办义仓的指示，要求全省各县、旗普遍建立义仓管理委员会。义仓粮食通过动员群众自愿捐纳。

是日：《吉林日报》报道：本年全省有18万名职工参加爱国增产竞赛运动，创造35种成熟的先进经验，涌现1.29万名劳动模范和先进生产者。

9月30日：安图、和龙两县2600多名民兵，配合公安干警和公安部队，在延边朝鲜族自治区反特指挥部指挥下，组成两个搜捕大队，在安图县老岭山区搜捕美国中央情报局驻日本厚木间谍机关派遣的空降代号为“文队”的特务，被击毙1名，活捉2名。2名漏网者，分别10月30日、31日被活捉，

是日：《吉林日报》报道：是年全省入学儿童达到107万人，占适龄儿童的85%，全省中学在校生7.3635万人。工人参加业余教育的有6.6万多人，农民参加业余学习的有58.2万人。

是日：吉林省人民政府发布关于取缔私营银楼的命令。命令指出，在“五反”运动中，暴露出一些私营银楼“五毒”俱全，对国计民生有害无益，决定取缔城市私营银业和金银业作坊，少数可暂时保留，以后逐渐淘汰。国营金店可定额出售金首饰。被取缔的私营金银业的职工，由各级人民政府予以妥善安置。

9月：中面人民政府访问团走访慰问了吉林省革命老根据地的群众。访问团传达了党中央、毛主席对革命老根据地人民的关怀和慰问，

了解了当地人民的生产和生活情况，征询了他们对政府的意见和要求，还向烈军属和有功群众发了纪念章。

9月末：吉林省“三反”运动基本结束。通过检举和坦白，全省共查处贪污分子3万多人。分别给以刑事处罚、行政处分和开除党籍等处分。对绝大多数有贪污行为但情节不严重，或情节严重但坦白交待得好的贪污分子免予处分，给以悔过自新的机会。

10月1日：吉林省举行建国3周年庆祝大会。中共吉林省委书记李梦龄、省人民政府主席栗又文讲了话，号召全省各界人民百倍努力，保证完成当年生产和增产节约计划，并做好一切准备，迎接即将到来的大规模经济建设和文化建设，为实现国家工业化而奋斗。

10月4日：美蒋飞机一架在靖宇县龙泉镇区空投伞特，经靖宇县与辉南、临江、柳河、通化、长白等县公安部队和民兵联合围捕，将特务组长沈恒年等5名伞特全部捕获，缴获一批枪支、电台和物资。次日，在省公安厅统一指挥下，蛟河县捕获美蒋空投特务上校温家训、中尉王天锡，缴获电台1部，长短枪5支，子弹476发，金戒子127个，大量美钞、日币和人民币等。

10月15 - 21日：全省第一届农业生产合作社代表会议在吉林市召开。会议总结了办社经验，讨论了经营管理和入股分红问题。

10月19日：吉林省人民政府发布《关于接收安置朝鲜难童的决定》。全省接收朝鲜孤儿7250人，决定分别由长春市、吉林市和扶余、榆树、舒兰、九台、德惠、永吉、磐石、蛟河、敦化等县负责安置。

10月27 - 28日：省政府委员会和政治协商委员会会议在吉林市

召开。会议检查前段工作，确定今后工作任务，讨论召开省人民代表大会问题。

10月29日：《吉林日报》报道：吉林省公路建设取得很大成绩，现有国、省、县道84条，延长7000多公里；新建和补修660座桥梁，延长1.26万公尺；涵洞1037座，延长2500多公尺。全省通车线路已达5000公里，运输量猛增。

10月30日：中国国民党革命委员会长春市小组成立。刘宗向任组长，有成员3人。

11月5日：省政府人民经济计划委员会颁发1953年吉林省工业、农业和基本建设控制数字及《编制1953年国民经济计划的若干规定》。

11月8日：是日至31日在长白山温泉一带，当地公安部队和民兵，搜捕南朝鲜、美国VN极东空军司令部情报局派遣的两股空投特务20名，当场击毙2名，其余全部被活捉。29日，美国特务飞机C——47型1架，偷入吉林省安图县老岭地区，被解放军击落，2名驾驶员当场毙命。捕获美国中央情报局的间谍分子唐奈、费克图2名，缴获一批手枪、电讯器材、空投器具等。

11月19日：以费道罗夫为首的苏联电影艺术工作代表团到长春参观访问。代表团参观了东北电影制片厂，与该厂电影剧院工作者进行多次座谈。代表团成员斯米尔诺娃应邀到东北师大做关于电影《乡村女教师》创作经过的报告。

12月1日：吉林省人民法院召开全省各级人民法院院长扩大会

议。会议听取了省人民法院副院长、省司法改革委员会委员肖丹峰关于全省司法改革运动的总结报告。通过司法改革，批判了旧法观点和旧司法作风，进一步密切了司法部门与人民群众的联系。

12月8日：东北地质学院在长春成立。该校是在原东北地质专科学校（著名地质学家李四光兼校长）的基础上，与东北工学院地质工程系、山东大学地质矿物系和大连工学院的有关系师生合并而成，是新中国建立后创立的第一所独立的高等地质院校。1959年11月，该校改名为长春地质学院。

12月10日：吉林省人民政府决定，对由朝鲜来吉林省的300余名归国华侨，由九台、蛟河、敦化、桦甸、磐石县分别安置。对其中生活有困难者，应给予补助。

12月30日：中央人民政府农业部发布命令，奖励1952年农业爱国丰产运动中涌现的爱国丰产模范。吉林省受奖励的有：和龙县龙浦村金昌禹互助组，磐石县人和村孙喜双互助组，桦甸县小城村李凤山互助组；郭前旗大岗子村岳彩辉农业生产合用社；丰产模范有磐石县东兴村温忠元，蛟河县孙家屯黄荣成，蛟河县新民村林成烈，乾安县帅字村马文，敦化县红石村卜悦亮。

12月31日：中苏两国政府关于苏联将中国长春铁路移交给中国一事发表公报。中长铁路移交后，原中国长春铁路局改为哈尔滨铁路管理局。

12月：中央人民政府政务院授予吉林市新地号街为“全国乙级卫生模范街”。年末，吉林市被评为全国环境卫生模范市。

12月：全省镇压反革命运动基本结束，共逮捕各类反革命分子7751名，其中处死1678名。

是年：由于爱国丰产运动的深入开展，又逢风调雨顺，全省农业生产获得空前大丰收，粮食总产量613.2万吨，按当时农业人口平均每人达到737公斤。农业生产总值达到历史最高水平。

是年：全省工业总产值为11.13亿元，比1949年增长192.8%。

是年：全省共有造纸企业9家（石岷、开山屯、吉林三大造纸厂和解放后兴建的建业等中小造纸厂），总产量为7.11万吨，生产化纤纸、新闻纸、纸袋纸、纸浆等，有力地支援了国家建设，在全国造纸业中占有重要地位。

是年：长春市中药厂建立，是吉林省中成药生产由前店后场、手工操作向机械化生产过渡的开始。

是年：长春市评剧团建立。该团是当时全国五大评剧院（团）之一，演员阵容整齐，各类行当齐全，演唱风格独特，其旦角演员王曼苓等享誉国内戏剧界。

是年末：吉林省工农业总产值为22.9亿元，其中农业总产值为8.12亿元。粮食总产量达613.2万吨。总人口为1064.6万人。